

时间：一九六七年十二月二十七日

会议名称：市革会扩大会议

地点：中苏友好大厦
(記录整理，未經本人审閱)

最近时期，上海的整个形势我們覺得很好，革命更加深入，毛主席路線在繼續取得胜利，毛主席视察华东、华北、中南地区所作的指示正进一步落实。但是当我们看到形势好的一面的时候，也要看到存在的問題。我們考慮整个工作按照毛主席的最新指示逐条逐句、逐字的落实，这方面还有很多問題。对待形势，形势教育的認識不是很一致，或者覺得好，就有什么問題都沒有，就有一些单位一潭死水，实际上阶级斗争很复杂，矛盾就存在。我們不进攻资产阶级，资产阶级进攻我們，我們上海市革会不领导全市革命造反派，革命人民繼續在毛主席的领导下，按毛主席的教导向资产阶级斗争，那我們革委会沒有威信，沒有作用。这不尽是市革委員会，各革命群众組織都應这样考慮，要我們干什么？干革命的，所以建立权力机构包括整党，也是为了革命，只有在斗争中，才能完善自己的組織，提高战士的觉悟，提高斗争的艺术！这一个多月証明了这一点，前一阶段，我感到各方面向我們进攻流氓、阿飞、投机倒把，一切資本主义勢力都来进攻。武斗停不下来，生产困难，至风邪气上升，而我們一轉矛头，整个形势都变了，現在革命造反派大權心情舒暢一点了。但这个斗争不结束，只是向前，这还需要保持敢斗的姿态，不忘阶级斗争，牢牢掌握斗争大方向，紧跟毛主席的伟大战略部署，进行我們的工作，这一段做了一些工作，还要做一下我們搞了一个文件，是上海市保密委员会的。那里一部分人他們給市革会打了一个報告，这是上个月的事情，这个报告講过去旧市革委抓保密工作抓得紧，很重視，一个常委黃赤波当主任一个秘书长李家乔当付主任在黃赤波领导下，干了些保密工作，有成績，一月革命以后不行。机构給冲了一下，工作难以进行，要市革会撤銷。一句話，反正不行。我看了以后，大吃一惊，已經十一个月了，还給市革会写这样的報告，为旧市委歌功頌德，为黃赤波、李家乔評功埋好，黃赤波是什么人，特务，

还保什么，是窃密，向无产阶级司令部保密，向资产阶级通风报信，好象上海根本没有发生一月革命夺权，真荒唐，写出这样的文件，我批了以后，一个星期还可以不答复，这是为什么？又批了一次，才答复，再收到了检讨，很不象样，现在印发给大家，除了我之外，姚文元同志、江青同志、总理都写了意见，陈伯达同志、康生同志、戚本禹同志没有写具体的意见，但都同意，就是说，除了毛主席、林付主席外都表示了意见，这样一个文件，请其他同志都想一想，一年了，难道旧势力就没有了吧？就与刘邓陈曹划清了吗？还有一股势力，从左或右的方面向我们进攻，时机成熟，要夺权的。当然罗，写这个文件的人不一定那么坏，比他们坏的人没有写文件，写了文件算给我抓住了，别人想做而没有抓到，这次算送上门来了，应该认真对付，发给大家，供大家考虑，不能把缺点扩大到这种程度，我们研究一下干部问题，我们提出比较早，二月份我和姚文元同志向毛主席汇报工作，就提出解放干部，我们执行了毛主席的指示，现在才解放了一批干部，并不能说要解放的都解放了。革命的大联合，三结合的阻力还很大，左、右的都有。现在结合中有些干部有问题，有的就讲都错了，就不搞三结合了，大联合、三结合都停下来，现在大家不是觉得运动开展很困难，感到很吃力，不干了说明这些问题是三结合没有解决而带来的，在工作中出现一些问题，出现一些毛病，不扩大。在工作中是不可能不犯错误的，象实行革命的三结合一开始，如果我们提出不准犯一点错误，那就没有办法搞。任何工作中都会犯错误的，不犯错误才怪呢？有的干部结合错的，总是这样，因为没有经验，又不是很清楚，因为在二月份市革委会的决议中只讲了要搞革命的三结合，但是结合干部的条件没有讲，没有详细讲六月份的决议中就明确讲了，说明看出一些问题了，除了特务、叛徒、反革命，或者根本没有用的外要正确地处理干部，说明我们六月份已经比二月份进步了，现在发现了一些问题，现在改过来就行了，不要谁结合的那谁就是包庇，要认真考虑，就是过去强调不给结合，特务、叛徒、反革命也会钻进来的。可能现在没有发现，明年还可能发现，在处理的整个过程中一定要谨慎，要仔细，又要大胆使用，解放干部，现在有些革命造反派压力很大，不能这样，责任应该首先由我来负担，因为我也沒有讲清

楚，我也甚至说这个人怎么样，象叛徒杨士法，我也讲，这个人恐怕与赤卫队关系不行吧！因为就了解这些嘛。

现在中央的意见还是这样，一般干部，也包括领导干部，只要不是叛徒、特务、反革命或者根本没有用的或者很坏很坏的坏人都可以帮助，使一批干部站出来，毛主席的这个方针是不会动摇的，现在狠抓坏人，就把前一阶段的成绩都否定了，不敢搞三结合。谈这些都是与分析形势连起来看的，要看到好的一面，否则以后没有办法进行工作，象介绍党员入党，以后谁也不敢介绍党员入党了，因为被介绍的人十年以后还不知道怎么样，否则就是某某人介绍入党的，又要揪，为什么把这样的人拉入我们党内，不能这样，因为确实有些问题不了解，我们不能因为类似这些枝节问题来对待干部，应该按照毛主席的干部政策来对待干部，要看一看毛主席的指示，千万不能忘了，不能一面说抓坏人，就忘了毛主席的干部政策，我们要一方面抓坏人，一方面要进行解放干部，革命的三结合，当然现在这么多工作到底怎么抓法，我认为从思想教育这方面松了一些，如批判刘邓修正主义建党路线，学习我们伟大领袖毛主席的建党思想，这是主席对上海无产阶级文化大革命，对上海无产阶级革命派的关心，信任，抓了这项工作以后，工作有了好转，如果没有这场狠批判邓修正主义建党路线和大学毛主席的建党思想，上海的这个工作抓不起来，大家一干，心里就明亮了。现在这项工作不能停，现在有的单位，搞了一个什么草案，一变就完了，不能这样，现在各地都在搞起来了，这样就会有很多草案，后都交中央，中央发一个下来，还要大家认真地进行讨论，进行修改，要反复几次，九大通过以后，还要认真学习，因此明年一年都要进行这项工作，因为党的问题是一直存在着的，因为这是阶级斗争的根本问题，因为毛主席讲，政权问题是根本问题，我们的国家是党领导的，如果我们党是我们伟大领袖毛主席领导的，那末我们的政权就不会变颜色，但如果被修正主义篡夺了领导权，那么就可能改变颜色了。因此，这次无产阶级文化大革命的重点是整党内走资本主义道路的当权派，主要是思想教育问题，抓好，就能把各项工作带起来，如何抓好思想教育，办毛泽东思想学习班最好，不能用打、砸、抢、抄、抓，如果按那些方法干的话，那么革命的大方向就是干扰了。我们的意

見是抓好思想教育的領導，林付主席講的四个第一，第一个就是活的思想，从思想上来解决貫彻执行我們伟大领袖毛主席的革命路綫，这是最基本的，教育革命造反派的队伍，教育新老干部，最基本的，最最基本的，教育革命造反派的队伍，教育新老干部，最基本的方法就是办毛泽东思想学习班，象討論整党的問題，如果上海沒有一些单位能够取得整党經驗的話，那叫什么先进。在整党过程中，大家会考慮到，沒有一个党真难办，很多工作没有办法抓，这个战斗力就很差，乘上海的工人阶级，队伍这样强大，但是沒有党来做骨干，无政府主义思潮的干扰，你就没有办法解决，也解决不了。因为講來講去抓思想教育，抓学习这还是第一位的工作。這是內部問題，主要是提高我們的思想水平提高我們的斗争艺术。主席在视察华北，中南华东地区所作指示中講的，里边是談了許多政策和策略的問題，現在有些人好象对政策和策略不那么重視了，毛主席講，政策和策略是党的生命，現在这个生命也可以不要了。至于这方面，某种意义上來說已經退步了。例如电视斗争会吧！有些地方都倒退了，这几天斗争会，往往都掛了牌子，我看了真紧张，都掛上牌子了，而且还出現了打人，多少人看见了，全市都看到你們在电视里打人。当然这些人可能出于义憤，但應該來說，在這個問題上我們態度是明确的，因为我講武斗，你們一定要打我都不反对。在电视上打人我是反对的。我不是給同志們傳達过毛主席的指示，毛主席看了上海的电视斗争会以后說，上海还比較文明，陳曹坐在那里，但还不够，不够在什么地方呢？就是不許人家辯論，主席是肯定了我們的成績，又要求我們进步，要求我們进步。过去就是我們黨內很坏很坏的人，斗争他們，也允許他們講話，但現在不行了，根本不允許講話，陳丕显一不老实就讲，陈丕显不投降就叫他灭亡。讓他講話，允許給他辯論，只能是暴露他自己，对我们只有好处，沒有坏处，因为他放毒，我們消毒，給我們斗争的鍛鍊和考驗。不給他們講話，他不讲，其他人会講的，会放毒的，我們應該給他講話，來教育群众。这一点沒有做到，反而倒退了，覺得我們斗争的水平，斗争的艺术，沒有得到提高，当然現在每次开会，大方向总是对的，但是斗争的艺术，斗争的水平，很值得大家考慮。宣傳系統开了好几次会象上次的斗争大会，一上来就几十个人一大串原来的一些名流全給推出来了，我現在怀疑上次登海报的这个人内心就心里很不健康，上次斗争陈曹大会，把白楊拉来了，結果白楊的头戏

一演完，大家就沒有動了，因為大家是來看白楊的，不是參加斗争會的，因此會開得稀稀拉拉，我們革命造反派做事要光明磊落，我懷疑登海報的人心里就不健康，只有這樣說。斗争會我們也不用打人這一套，上海應該做出模範來，如果我們這樣干了，那么很快全國都這樣干。當然打人有些是出于义憤，但是無產階級文化大革命已經開展一年多，好多都是形左實右的，我打人說明我最革命，不能再說我保守吧！我打人了難道還能說我保他，是最革命的了，如果我們真能把這一套去掉，我們的運動就能健康地向前發展，否則就會有很大的干擾，中間的群眾就會脫離我們，保守勢力就會抬頭，對我們革命事業只有不利不會有利，所以說要抓緊學習，要把主席的指示逐句、逐條地看，學習，提高思想水平，提高斗争藝術。另外象斗争會上如何抓住要害，不是很好研究，而是抓到一點問題就干。結果要害根本抓不住，結果用了很多時間，用了很多力量還是解決不了問題，例如拋材料实在太快了，那天的斗争會，我一看就知道，大概幾個月調查的材料，一次斗争會就全部拋光了，會上的人也知道，開會的人材料已經用完了。幾次會大致上都是這樣。如一個問題，我們已經掌握了材料，結果問，你在什麼什麼與誰？誰干了反革命勾當結果他們還沒有講話，你就講怎么样？那麼敵人就知道了，他知道的是這個問題，另外一個要害問題他就不交代了。我們應該考慮一下，嚴格地來講，這是向敵人告密，是會有人干這些事情的。這些人就是鑽進我們革命造反派內部的敵人，把材料拋出去交給敵人，同志們我們不要沒有一點保密觀念，斗争很複雜，聽說還有人還要冲上海市革命委員會專案組的材料，考慮一下，難道冲的人却這樣純洁嗎？市革命委員會專案組材料很多，我曾經幾次講過，那個地方要部隊保護，并加上電網，做了沒有（有人回答已經做了）如果誰衝擊市革命委員會專案組的話，那末就開槍。不下這個決心是不行的。冲了，什麼材料都給拿光，這對國家將帶來多大的損失。我經常對我周圍的同志講，如果人家來抓我人，那末沒有什麼，也不要開槍，但如果是打開我的文件，那就開槍，因為我的文件里確實有很多國家機密。如把人帶走，那是另外一個問題。同志們我覺得最近好象階級斗争的觀念薄弱了，同志們現在不是由市委當權了，不能採取那種沖砸搶的方法了，而如果我們這樣干，

坏人就会利用，这样就乱了我們，不是乱了敌人，敌人是千方百计想亂我們的。当然出一些問題也沒有什么了不起，干过事的也不要緊張。改过来就行了，順便說一下一一、一〇事件，对于这样一个事件，不要把很多人都說成是坏人，講这个事件是反革命事件不妥但这件事是錯誤的，不應該採取这个办法。不要都說是炮打上海市革命委員會，但做法是錯誤的，有意见可以提，但市革命委員會在开会，你們去冲，这还行。而且代表的方向也是錯誤的，但現在也不應該把与这件事联系的人都整一下，反对市革命委員會也不妥，不能講是反革命事件。另外还說一說坏头头这个概念，現在好象什麼都是坏头头，到馬路上一看，啊呀都是坏头头，真多，二类矛盾一定要区分。我們意見是特务、叛徒、反革命控制一个組織干了坏事，这样的头头是坏头头，而如果是老造反派担任领导工作，犯了政治錯誤，极左的錯誤，或者有的錯誤，干了坏事。这一类应按人民內部矛盾来处理，允許人家改正錯誤，允許人家檢討錯誤，不要一犯錯誤，就靠边，就打倒，那培养接班人就沒有办法，你們这些人都能担保不犯錯誤，都是二十三岁的人，还有好几十年，不犯錯誤，一犯錯誤就打倒就靠边站，就不符合毛主席的指示，毛主席在视察华北、中南、华东地区时就指示，不要一犯錯誤就打倒。不要輕易下結論，当然如果是真的坏人那就揪出来。要縮小打击面，这样講是否沒有工作可做了，不是的。革命还在进行，好多专案沒有落实，沒有突破，还有一些人沒有人管，象陈丕显的老婆謝志成就沒有人管，她有一些什麼問題？前一阶段妇联都是抓了一些生活問題，用多少保姆，吃得多好，人多少兇，吃穿又是怎样？这些問題不是关键，要害不是这里，要害到底是这个人，到底是一个什么人？（有人講話說她不是共产党员，因为他填表的入党介紹人說沒有介紹他入党）她几次生小孩子，而在解放区找医生，而是从解放区到日本人統治的上海，而且又是几次，几家又知道她是陈丕显的老婆，为什么这样方便，要抓住政治問題，机关也好，大学也好，都很复杂，队伍都要清理，这一项工作很复杂，要定出几条中学里光靠红卫兵不行，要靠教师联合起来，搞聯合要注意一下，清理队伍要分几步，先清理革命造反派的

队伍，然后再把当权派清理一下第三看怎么样？不可能这样严格，但也要规划一下，否则就会心輕意乱，一看这么多！不知道怎么办？想卫生系統过去我真覺得没有办法，清理队伍，一千，一整那么就要死人了。一整就要死人，自杀，很方便，用約这是內行，又要死病人，現在想，不要怕，搞一个步骤，一步一步地干，同样要清淨干净。但清理队伍也不可能就那么干净，要善部門要先清理。不能沒有计划地干。另外关于大联合，兩派如何抓要考慮要互相促进，很多单位发生武斗，主要队伍有问题，走資派泛动。今天想給铁联多說几句，铁联实在是辜负了全市革命造反派，全市革命人民对你们的希望，也辜负了党中央，毛主席，全市无产阶级革命派給你们的榮譽。私心杂念太重了，打了半年多內战，结果搞得这个样子，現在铁联不要說帮助人家，就連自己想管不了，你们怎么办？搞派性，我们希望你们加强无产阶级的党性，克服小资产阶级的派性，派性是毒蛇，染上了这个毒蛇就非毒死不可，染上了它不得好处。要加强党性，无产阶级是讲党性的。只有小资产阶级才講派性。这些思想，这些小资产阶级的派性，玷污我们革命造反派的队伍，就是毒蛇，铁联的工人是不要二派的，不去想一想上海的一千万人民，不去想一想工厂等着用煤，煤的生产有困难，但是运输也是一大问题，而且上海的问题也是全国的问题，上海那么多重要的工厂与全国都有着很大的关系。我们一定要用无产阶级党性来考虑全中国和全世界的事情，考虑无产阶级革命事业。奇怪的是王明龙等同志你们在铁路局，你们不去促进革命的大联合，搞派性，本来复杂的問題已经夠复杂了，你们辜负了工总司对你们的委托，对全市的无产阶级革命派犯了错误不是搞革命的大联合，不解决問題，而是一去就叫原来的常委都靠边站，再搞革命的大联合，一个什么班子，这是完全错误的，增加了我们解决铁路問題的困难，你们应该了解，铁路是多么的重要，我们全市的无产阶级革命派是多么的

焦急，我们不相信铁道的工人心会不会不稳，问题在于头头，受走资派的
挑拨，在革命造反派队伍中打一派压一派。搞得现在还分五裂的局面，
今天我多谈了一些，因为大家对铁路很关心，执行计划也應該很好好们讲，
一下，一月革命他们夺了权，现在我们事情了。我们不要便老百姓们讲，
不如你、曾好。希望同志们很好考虑一下，你们有标准，我们是全力
支持的，但你们利用我们的支持，打内战，讲老实话，你们打内战，我
们根本不支持。如果你们还要干不听，什么财真生还要分外真，到底想
什么，外真与内真区别有怎样大，我们现在一定要按照毛主席的领
导，要珍惜革命，按部门革命的大联合。不要再搞那么多山头，希望你
们以大局为重，上海的中学运动到底如何，中学搞复课闹革命印有多少，
搞复课闹革命的只有一年不到，为什么不着急！希望你们斗私批修，
双方都进行自我批评。大专院校和红代会也可以大知员会，搞广泛的
革命大联合，就是保守派也参加了，也没有什么了不起，没有什么善
处，不要以为自己最革命，最近主席不是讲，不要以为自己最革命，不
要以为只有自己才行，别人什么都不行，好象世界上没有自己，地球也
不转了。这些人是上瘾了，像鸦片一样吃上瘾了，因此誤，派性不解决，
清理队伍无法进行，找你那里的坏人，你就在他那里的人，根本不
解决问题，联合起来就好了。尤其是要联合批判刘邓修正主义路线
路线，学习毛主席的建党思想，要很好地学习党的问题，促进革命的大
联合。还有一个问题，各单位之日不要再出来串去，各单位，各方都任
务加重，不要再打趣指桑骂槐，要公事本单位解决间题。